
 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1 
αΣωστό 
βΛάθος 
γΣωστό 
δΛάθος 
εΛάθος 
 
Α2 
1ε 
2στ 
3α 
4β 
5γ 
 
ΘΕΜΑ Β 
 

συνήθως κάτω των 10ο. Η  συνολική διόρθωση χρησιμοποιείται κατά κανόνα για  
ύψη τα οποία είναι συνήθως μεγαλύτερα από 10ο. 
 

Β1 
 
α) Ως χαρακτηριστικό ζώνης θεωρούμε τον αριθμό των ακεραίων ωρών, κατά τις 
οποίες προηγείται ή έπεται η ώρα ζώνης από την ώρα Greenwich.  
 
β) Το χρονικό διάστημα μεταξύ δύο διαδοχικών διαβάσεων του κέντρου του 
αληθούς ηλίου από τον ίδιο  γήινο μεσημβρινό ονομάζεται αληθής ηλιακή ημέρα. 
 
γ) Η ευθεία που προκύπτει από την τομή του επιπέδου του ορίζοντα και του 
επιπέδου του μεσημβρινού ονομάζεται μεσημβρινή γραμμή. 
 
δ) Από την αρχή της δημιουργίας του ηλίου αποσπάσθηκαν από την ύλη και 
εκσφενδονίστηκαν στο διάστημα μάζες οι οποίες αποτέλεσαν ετερόφωτα ουράνια 
σώματατα οποία ονομάστηκαν πλανήτες. 
 
ε) Το επίπεδο το κάθετο προς την κατακόρυφο, που διέρχεται από την επιφάνεια 
της θάλασσας, ονομάζεται αισθητός ορίζοντας. 
 
Β2 
α) Για την αναγωγή του ύψους των ουρανίων σωμάτων Ητ που παρατηρούνται στη 
θάλασσα σε αληθές, χρησιμοποιούνται δύο μέθοδοι. Η ακριβής διόρθωση και η 
συνολική διόρθωση. 
 
β) Η ακριβής διόρθωση χρησιμοποιείται κυρίως για τη διόρθωση μικρών υψών, 



 

 

γ) Η  συνολική διόρθωση χρησιμοποιείται κατά κανόνα για τα ύψη που 
παρατηρούνται στη θάλασσα, τα οποία είναι συνήθως μεγαλύτερα από 10ο. Η 
μέθοδος αυτή υπερκαλύπτει την απαιτούμενη για την ναυσιπλοΐα ακρίβεια είναι 
ταχεία και εύκολη. 
 
ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1 
                                          
 
Γ2 
Αρχικά θα υπολογίσουμε το                                       
 
α) Ο πλανήτης Canopus έχει: 

 κλίση δ μεγαλύτερη από         

 κλίση δ ομώνυμη με το πλάτος του παρατηρητή 

Είναι αειφανής 
  
β) Ο πλανήτης Procyonέχει: 

 κλίση δ μικρότερη από         

 κλίση δ ετερώνυμη με το πλάτος του παρατηρητή 

Είναι αμφιφανής 
 
α) Ο πλανήτης Capella έχει: 

 κλίση δ μικρότερη από         

 κλίση δ ετερώνυμη με το πλάτος του παρατηρητή 

Είναι αφανής 



 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1 
                                                         

                         
 
Δ2 
Ηλ=Ηρ±σφ+συνολική διόρθωση±μηνιαία διόρθωση-2SD 

                                        


